Śpieszyłem się, więc możliwe, że gdzieś się pomyliłem. W razie czego proszę pisać na mój e-mail (bartosza@...) to poprawię.

Oczywiście istnieją także inne poprawne metody rozwiązywania zadań z kolokwium.

Przykładowe schematy rozwiązań – grupa B:

Zadanie 1
[x,y,z,t] takie że x-y=z-t. x,y,z ,tє R

Czyli rozwiązując równanie np. ze względu na t, otrzymujemy ogólną postać wektorów należących do V’:

[x,y,z,z+y-x], x,y,z є R

Teraz trzeba wziąć dwa dowolne wektory należące do V’, czyli:
[x1,y1,z1,z1+y1-x1], x1,y1,z1 є R

[x2,y2,z2,z2+y2-x2], x2,y2,z2 є R

I pokazać, że ich kombinacja liniowa także należy do V’, czyli da się zapisać w postaci [x,y,z,z+y-x] , x,y,z є R. (innymi słowy, że czwarta współrzędna jest równa sumie drugiej i trzeciej minus pierwsza).
Zadanie 2
V={[x+y+z,x-y,x-z,y-z]:x,y,z є R}

Łatwo zauważyć, że [x+y+z,x-y,x-z,y-z]= x*[1,1,1,0]+ y*[1,-1,0,1]+z*[1,0,-1,-1].

Czyli dany wektor należy V wtedy i tylko wtedy, gdy da się go zapisać za pomocą kombinacji liniowej wektorów:

[1,1,1,0], [1,-1,0,1], [1,0,-1,-1]. 

Należy jeszcze sprawdzić czy są liniowo niezależne, aby wywnioskować, że tworzą one bazę przestrzeni V. Można to zrobić z definicji lub np. sprawdzając rząd macierzy:
	1
	1
	1
	0

	1
	-1
	0
	1

	1
	0
	-1
	-1


, który jest równy 3.
Odpowiedź: bazą przestrzeni V są wektory[1,1,1,0], [1,-1,0,1], [1,0,-1,-1], a jej wymiar jest równy 3.

Zadanie 3
Podobnie jak wyżej, 

[x-5y,x+y,2x+y]=x*[1,1,2]+y*[-5,1,1]

Wektory [1,1,2] i [-5,1,1] nie są proporcjonalne, więc są liniowo niezależne. Zatem tworzą bazę V. Współrzędne wektora [-2,4,7] znajdujemy z równania:

[-2,4,7]= a*[1,1,2]+b*[-5,1,1].

Odpowiedź: W bazie [1,1,2], [-5,1,1] wektor [-2,4,7] ma współrzędne [3,1]

Zadanie 4
Wystarczy zastosować ortogonalizację Grama-Schmidta.

Zadanie 5
Wystarczy zastosoać wzór z wykładu na rzut ortogonalny wektora na podprzestrzeń liniową.

Zadanie 6
Jedna z metod rozwiązania jest taka:

Prosta1 – prosta dana w zadaniu x-1=y+1=z-2.

Prosta2  - prosta przesunięta w kierunku wektora [2,3,-1]

Prostarozw – prosta będąca rozwiązaniem zadania.

1.Znajdujemy punkt przecięcia prostej i płaszczyzny (czyli punkt (x,y,z), który spełnia równanie prostej i równanie płaszczyzny – trzeba rozwiązać układ trzech równań z trzema niewiadomymi)

2.Znajdujemy równanie prostej2, tzn. prostej przesuniętej w kierunku wektora [2,3,-1]. Np. jeśli będziemy przesuwali ją o wektor [2,3,-1], to jej równanie będzie miało postać (x-2)-1=(y-3)+1=(z+1)-2, czyli x-3=y-2=z-1

3.Znajdujemy punkt przecięcia prostej2 i płaszczyzny.

4.Punkty znalezione w krokach 1. i 3. wyznaczają szukaną prostą2 – trzeba tylko znależć jej rówananie w postaci parametrycznej (znajdujemy wektor kierunkowy prostej2, a następnie wstawiamy do równania jeden z punktów, o których wiemy, że należą do prostej2 i wektor kierunkowy)

Zadanie 7

Na początku warto sobie przypomnieć, że w równaniu ogólnym płaszczyzny w R3:

a*x+b*y+c*z+d=0

parametry a, b i c, tworzą wektor (a,b,c), który jest normalny (czyli prostopadły) do danej płaszczyzny.

Szukana w zadaniu płaszczyzna jest prostopadła do prostej wyznaczonej przez punkty A i B, a poza tym przechodzi przez punkt leżący w połowie odległości między A i B. Więc rozwiązanie wygląda nastepująco:

1.Wyznaczamy punkt leżący w połowie odlegóści między A i B. Jest to C=(A+B)/2=[2,3.5,2.5].

2.Wyznaczamy wektor kierunkowy prostej wyznaczonej przez punkty A i B. Jest to np. 

v=B-A=[2,-3,-3]

3.Więc równanie płaszczyzny symetralnej ma postać:

2*x+(-3)*y+(-3)*z+d=0.

Ale ponieważ wiemy, że punkt C musi należeć do szukanej płaszczyzny, ostatni parametr – d,  znajdziemy z równania:
2*2-3*3.5-3*2.5+d=0

Zatem d=14

Odpowiedź: 2*x+(-3)*y+(-3)*z+14=0.

Alternatywny punkt 3.

Równanie płaszczyzny normalnej do wektora [2,-3,-3] i przechodzącej przez punkt [2,3.5,2.5] ma postać:

[x-2,y-3.5,z-2.5]o[2,-3,-3]=0,

a po obliczeniu iloczynu skalarnego otrzymujemy:

2*x+(-3)*y+(-3)*z+14=0.

